

# Ленинский Шахтер

№ 208 (15371)

Вторник,

29

октября

1991 года

\*

Газета основана  
1 октября 1930 г.

## Вместо объединения — ассоциация

Хотя разговоры о необходимости учредительной конференции объединения «Ленинскуголь» велись с мая, горняцкий форум все-таки оказался недостаточно подготовленным. Некоторые процедурные вопросы вообще, как выяснилось, стали известны чуть ли не за день до конференции, когда в объединении побывали руководители республиканского министерства и корпорации «Уголь России».

Поэтому только обсуждение повестки конференции заняло чуть ли не час. Первоначально предполагалось решить все вопросы по реорганизации объединения сразу. Но, оказывается, прежде чем принять устав вновь созданной структуры, необходимо ее членам подписать учредительный договор, в котором оговорены бы условия вступления в союз.

В конечном счете было решено поделить конференцию на два этапа, которые я бы назвал «разрушительный» и «созидательный». На первом этапе рассматривалось три пункта: отчет генерального директора А. И. Шундулиды, ликвидация производственного объединения, избрание комиссии по разработке устава новой структуры и подписанию учредительного договора. На втором этапе, который решено провести через две недели, будет принят устав новой структуры и избран первый руководитель.

Выступление Александра Ивановича вряд ли походило на отчет. Впрочем, он и сам об этом предупредил. Очень скупо генеральный директор осветил производственную деятельность объединения, назвав положение близким к катастрофическому. Но основную причину нынешнего провала увязал в большей степени с общим тяжелым политическим и экономическим положением в стране.

Гораздо подробнее А. И. Шундулида остановился на необходимости единой ценовой политики.

Но, пожалуй, самой сильной была последняя часть доклада, посвященная необходимости единой социальной политики. Александр Иванович вновь напомнил, что деньги на строительство социально-культурных объектов идут не из карманов горняков, а из централизованных фондов, из увеличенной на необходимую сумму расчетной цены угля. А затем рассказал об имеющейся перспективе за счет концентрации средств построить совместно с инфирмами в городе за сравнительно короткий срок мясокомбинат, хлебокомбинат, молокозавод, кирпичный завод,

целый новый микрорайон вместо ветхого жилья. Вот на такой достаточно мажорной ноте закончил выступление генеральный директор.

Директор шахты «Кузнецкая» А. М. Терновых сказал о том, что прежняя система производственных связей не работает, и попросил у конференции «добро» на выход своей шахты из состава объединения. Вообще, Александр Михайлович был единственной на конференции, кто резко заявил о размежевании. Остальные в той или иной форме высказывались за сохранение союза предприятий.

Директор шахты имени 7 Ноября И. Н. Мазыко сделал упрек в адрес руководства объединения за технические просчеты. Многие выступавшие, в том числе и директор шахты имени Ярославского А. А. Антонов, сетовали, что Шундулида почти ничего не сказал о главном — как выйти объединению из той критической ситуации, которая сложилась с добычей угля. Откуда брать деньги на решение социальных вопросов, если производство неуклонно снижается и ряд шахт на грани закрытия?

Немало упреков прозвучало по поводу того, что к угольщикам «присосались» коммунальщики, другие, не связанные с добычей предприятия и организации. Что объединение, по сути дела, подменяет во многом горисполком. На это возражали, что пока в городе не будет достаточно финансов для содержания всех этих служб, отсекать их от угольщиков нельзя, иначе все мы в очень скором времени окажемся без тепла, воды, жилья и других элементарных удобств.

Был и такой спорный момент. Один из делегатов высказал сомнение в том, что стоит ли при нашей общей убогости возводить шикарные больницы и художественные школы. Не целесообразно было бы строить объекты посерьезнее, но числом побольше. А. И. Шундулида в заключительном слове отметил, что нужно ориентироваться на самое лучшее. Только так можно идти в ногу с веком. К тому же, если бы не

было таких мощных социальных программ, шахтерские деньги просто ушли бы из города на нужды того же оборонного комплекса.

В целом обсуждение носило достаточно сумбуристый характер. Тем не менее доклад приняли к сведению. И сразу поставили вопрос о ликвидации объединения. На мой взгляд, это было сделано несколько поспешно, так как многие делегаты не вполне представляли, что же получают взамен, и следовало хотя бы в общих чертах обрисовать будущее формирование. Тем более, что этим занималась специально созданная комиссия. Но делегатам зачитали лишь общие толкования слов «концерн» и «ассоциация» и сказали, что последнее более приемлемо для нас.

При решении вопроса о ликвидации «Ленинскуголя» как производственного объединения конференция столкнулась еще с одной правовой сложностью. Оказывается, по российскому закону «О предприятиях и предпринимательской деятельности» ликвидация и реорганизация предприятия производится по решению собственника либо по решению суда. Выход был найден следующий. Ликвидируется не само объединение как единая производственная структура, а добровольный союз предприятий, составляющих «Ленинскуголь». Его правопреемником же решением конференции должна стать ассоциация самостоятельных свободных предприятий «Ленинскуголь». Так, в общем-то, удалось найти оптимальный вариант и для предприятия, и для собственника в лице министерства.

Достаточно оперативно решен вопрос по комиссии, которая будет разработать устав ассоциации, заниматься учредительным договором и делать необходимые процедурные шаги. В ее состав вошли десять человек, председателем избран технический директор объединения В. П. Мазикин.

Ориентировочный срок второго этапа конференции — 5 ноября. Временная комиссия опущено мало, а работа предстоит большая. Управятся ли?

Если говорить в целом о решениях конференции, то создание новой структуры вполне закономерно. Как сказал А. И. Шундулида, объединение, по сути, уже давно во многом работает как ассоциация.  
**И. КАТИН.**



● Идет подписка

## ЧЕТЫРЕ МИЛЛИОНА — НА ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ

Три дня осталось до окончания подписной кампании. Как нам сообщили в отделении «Союзпечати», горожане оформили подписки в общей сложности на 4 миллиона рублей. Это на уровне прошлого года. Однако по числу изданий — намного меньше. В среднем на 35 процентов сократились тиражи большинства газет и журналов, которые будут доставляться в наш город. Есть снижение даже по таким популярным, как «Аргументы и факты», «Комсомольская правда».

Нелишне заметить, что такой сложной подписной кампании, как нынешняя, в прежние годы не было. Прежде всего, возросли цены на подписку, поэтому многим читателям приходилось выбирать и отказываться от некоторых изданий. Второе: появилось немало новых газет

и журналов, зазывающих своей рекламой. Ну, как к примеру, не подписаться на «Натали» или «Агони-Йогу», ведь каждому (особенно женщинам) хочется быть красивой и элегантно, как француженки, и крепким и здоровым, как йоги. А семейный бюджет отнюдь не бездонный. Вот и пришлось подписчикам «ломать» голову. Хорошо хоть на некоторых предприятиях организованно проводили подписку, как это сделали на камвольном-суконном комбинате, заводе «Кузбассэлемент», «Красный Октябрь». А вот горнякам шахты «Октябрьская» и в этой услуге отказали, и приходилось им выстаивать длинные очереди в отделениях связи. Непонятно, зачем и кому было выгодно принимать столь неразумное решение.

**С. БЕЛОВ.**

Напоминаем читателям «Ленинского шахтера», тем, кто еще не оформил подписку: сделать это можно в оставшиеся три дня. Подписная плата на городскую газету — 22 рубля 56 копеек, на полгода — 11 рублей 28 копеек, на три месяца — 5 рублей 64 копейки, на месяц — 1 рубль 88 копеек. В рознице годовой тираж будет стоить 60—75 рублей. Спешите оформить подписку в оставшееся время!

## Представитель Президента

Полномочный представитель Президента в Кузбассе А. Мамкин назначил помощника по своему городу.

Им стал Ю. М. Власов. Этот человек достаточно хорошо известен горожанам — депутат горсовета, один из лидеров горрабочкома, нередко публикуется на страницах нашей газеты.

Основная задача представителей Президента и их помощников — следить за тем, чтобы со стороны местных исполнительных властей не было саботажа принимаемых республиканским руководством решений, их реализацией в жизнь. Как сказал Юрий Михайлович в беседе, пока сигналов о нарушениях от него не поступало. Да и времени он особо не располагает, поскольку по-прежнему является начальником проходческого участка по шахтоуправлению «Кольчугинское».

В целом отношение к президентским «глазам и ушам» у людей неоднозначное. Немало таких, кто считает данный пост надуманным. Однако, вполне возможно, что в нынешние смутные времена на нужда российского Президента в «своих людях» на местах еще проявится.  
**И. ВЕСНИН.**



# ПРОБЛЕМЫ, МНЕНИЯ, СУЖДЕНИЯ

**НЕ ПАРТИЮ** надо судить, уважаемый педагог Великжанин. Сталина. Вот кто создал систему рабства, предав дело Ленина и выдав свой тиранический режим за социализм. Умные, мужественные, талантливые коммунисты погибли в борьбе с ним. Но сталинизм не может опорочить великую идею равенства.

Главное — нельзя грести всех под одну гребенку. Выходит, что виноваты и те коммунисты, которые пали в боях с фашизмом? Их тоже сегодня судить прикажете? А как сбросить тот факт, что именно партия разоблачила культ личности и не допустила новых массовых злодеяний? Для такого шага, согласитесь, требуется недюжинное мужество. А идея разоружения и сокращения ядерного потенциала сверхдержав? А политика перестройки, благодаря которой «прозрели» демократы и засуетились предпринимчивые люди? Все это — не чья-нибудь заслуга, а именно компартии.

Не вина ее, а беда, что к власти пробрался Сталин. Его ведь никто не выбирал, все решалось там, в «верхах», узким кругом приближенных лиц. За что судить простого рабочего, который аккуратно платил взносы, верил в светлое будущее и не ведал о деяниях вождей? И как можно вообще судить идею? На мой взгляд, это абсурд. И не надо рассуждать о прецедентах, пытаться найти повод. Проводить параллель между коммунизмом и фашизмом, не по-

боюсь этого слова, — святотатство. Что принес миру гитлеровский национал-социализм, думаю,

сценарию. Умер вождем, приведший страну к напугу, и постепенно, шаг за шагом, воцарилась дик-

## Судить — за что?

известно каждому школьнику. Мировое сообщество, конечно, не могло с этим смириться. Но компартии живут и здравствуют во многих странах. Даже в США. И запретим, насколько мне известно, не грозит.

У нас — другое дело. Партию пытаются «привязать» к путчу, закрыть, вымазать грязью все 70 лет истории Советского государства. Но разве не за правое дело она боролась? Я уверена: то, что происходило в годы революции, — воля замученного, обманутого, обогрелого на даря и господ трудогового народа. Ленин и большевики услышали, подхватили этот зов. К сожалению, революции редко проходят по

татура другого вождем, чуждого первому по самому духу. Но кто сегодня станет отрицать, что права человека на труд, отдых, образование и здоровье, помощь в старости — благо? А ведь в известной Декларации прав человека, принятой в 1947 году, они появились благодаря примеру Страны Советов. И добились этих благ именно коммунисты. За это тоже их судить?

Интересно, что и сталинцы пытались слабить судилищам. Странное сходство с современными демократами. Вполне допускаю, что демократическую личину надели сталинцы, вовремя выплывавшие на рыночный

берег с тонущего компартийного корабля. Нельзя им быть у власти. Это добром побеждают. А у нас? Памятники рушат, музеи и здания отбирают, вот уже и до Мавзолея добрались... Какая же это демократия, господа хорошие? Это диктатура с ее правом сильного.

Я ни в каких партиях никогда не состояла. Но в эти дни с тревогой слежу за судьбой КПСС. Нельзя ее ставить на одну доску со сталинизмом. Пусть будет новая программа, новый устав без этих железных Нин Андреевых. Но, считаю, просто недопустимо сегодня предавать суду политическую организацию, имеющую немалые заслуги перед народом.

Да, были грехи, и немалые. Но спрашивать надо с конкретных носителей зла, а не вообще со всех, как нам предлагают. Ведь, если уж быть честными до конца, то ни с кого в результате не спросишь. Вонжи на том свете, многие палачи еще живы, а отвечать сейчас должна вся партия. Где же справедливость?

Вот почему мне кажется, что все эти «приостановки» и призывы к суду — не более чем уловка так называемых демократов, стремящихся во что бы то ни стало убрать с политической арены сильного, но растерявшегося противника.

**И. ПЕРВУХИНА,**  
Ветеран труда.

## НЕ ДЕРЖИТЕ КАМЕНЬ ЗА ПАЗУХОЙ

За свою долгую жизнь я видела только двоих умных руководителей. Первый — Г. М. Маленков, ставший неугодным Хрущеву. А второй — А. Г. Тулеев, оказавшийся поперек дороги Щечкину.

Я с 13 лет работала в колхозе. Всю войну, помню, трудились сулками, чтобы кормить фронт. Сады же хлеба не виделись семь лет, хотя его растили. Основное питание — крапива, лебеда, картошка. На работу ходили за восемь километров пешком, на обратном пути еще попутно несли по вязанке дров. Последнюю корову продать пришлось, чтобы налог заплатить — другого выхода не было. У меня маленький ребенок тогда остался без молока. А тут еще наша деревня оказалась перспективной: убрали школу, клуб, люди начали уезжать, бросая дома. У меня тоже остался дом, за который я платила свои кровные три тысячи. Никто и 5 копеек за меня не заплатил. И все же у меня нет обиды на власть.

А вот Щечкин крепко обидел, когда усомнился в правильности повышения Тулеевым пенсий до 130 рублей. Я вот всю жизнь косила, вяла и селяла, ямы силосные копала, дрова пилила и колола, стоги метала. А заработала пенсии — 20 рублей, так как мы получали за свой труд трудовые дни. Только Маленков освободил колхозников от налогов. До сих пор помню, как мы радовались этому. Еще с большим усердием стали работать. Держали столько скотины, что, уезжая в 1972 году, никак не могла сдать мясо — никому уже было не надо. Сдавали его по одному рублю 40 копеек за килограмм. А теперь что?

Что сделал тот же депутат Щечкин для улучшения жизни селян? Не знаю. Только статьи пишет. А какой от них прок? Мясо тем временем стало уже по 20 рублей за килограмм. Как жить

таким, как я? Тулеев первый увидел нашу беду и вовремя помог. А вот в областном Совете много случайных людей, бывших двоечников и пэтэушников, которые только путаются под ногами умных людей и мешают им работать.

Не критиковать Тулеева надо Щечкину, а работать, засучив рукава. Покажите, на что вы способны. Покажите пример за рулем трактора или комбайна. Хватит у смуту сеять! Хватит обливать грязью нашего уважаемого А. Г. Тулеева. Если вам не безразлична судьба области, то помогите ему умными советами. Пора бы уже построить свой сахарный завод в области, так как свекла у нас растет прекрасно. Надо обеспечить Киселевскую обувную фабрику местной кожей, чтобы она шла сапоги лучше импортных. Надо создать такие условия селянам, чтобы у нас было свое мясо и свой хлеб. Пора прекратить заниматься сплетнями и склоками. Полки в магазинах от этого не наполнятся.

И перестаньте, оче- прошу, травить А. Г. Тулеева. Да у него по лицу видно, что на душе. Говорит он простым, чистым русским языком. И если быт выборы, я отдам свой голос только за него. А идти в ногу с Тулеевым вам, Щечкин, мешает камень, который вы держите за пазухой. Выбросьте его. От этого всем будет лучше. А Тулеев всегда останется самим собой. Недаром говорят: золото и в грязи видно. Люди заметили его, и ваши старания унижить этого человека — саморядна напрасны.

**А. ГАПАНОВИЧ,**  
г. Польшаево.

## ВИНОВНЫ В РАЗОРЕНИИ

Раньше мы не критиковали так первого секретаря ГК КПСС, как сейчас — Б. Н. Ельцина. Не это ли является прямым доказательством того, что демократы стремятся построить свободное общество?

Было ли оно раньше? Нет, скорее диктатура. Мне известны факты прямого использования горючим транспортом средств. Я работал на Комсомольской автобазе механиком и видел неоднократно, как заправляли легковые машины ГК КПСС бензином и списывали его на свои машины. Часто посылали в ГК КПСС автобусы и другие транспортные средства, а путевые листы на эти машины выписывали на автобазу. Когда я пытался возражать, диспетчеры мне говорили, что «это же ГК КПСС, и мы им счета на оплату не предъявляем».

В итоге мы имеем разрушенную экономику, всеобщую нищету и бедность, бездуховность. Помните, у Гоголя: «Дороги расплывались, как раны...». Другие страны как-то движутся — тыщи ли, шибче, но поступательно. А у нас что ни век, то развилка. И вечно мы перед выбором. И сколько раз горемычные, воротили на правую коней, теряя и голы...

Все главные руководители ГКЧП — члены КПСС. Какие же еще доказательства нужны причастности КПСС к путчу?

Президент Казахстана Н. Назарбаев вышел из состава Политбюро, а Компартия Казахстана вышла из состава КПСС по причине причастности КПСС к перевороту. Никакого сомнения не может быть в том, что причастность КПСС к ГКЧП будет подтверждена и другими документами.

Помню фильм Говорухина «Так жить нельзя», где сказано: компартию надо судить. Но еще задолго до фильма, еще с XX съезда стали очевидны зловещие преступления, совершенные под знаменем ВКП(б) — КПСС. Я тоже состоял в ней 47 лет и голосовал на собраниях соучаствовал во всех ее деяниях.

Была непрерывная череда преступлений, о которых порядком написали, но побоясь предать эту организацию суду не оказывалось. Теперь он есть — попытка государственного переворота. Есть обвиняемые — ГКЧП. И есть все основания вместе с ними предать суду единственную организацию — КПСС. Улик достаточно, их поставляют рассекречиваемые архивы.

**Г. ШАМОТА,**  
Ветеран труда, член РПР.

## Время держать ответ

Поражаюсь реакции коммунистов на последнее распоряжение президента России. Чуть ли не в боксерскую стойку встают. Не сопротивляться бы им надо, а провалиться сивоземлю от стыда за все, что сотворили с Россией за 70 лет правления.

Ради бога, пусть развивают свои идеи в любом кругу единомышленников, пусть собираются в клубе по интересам. Пусть даже создадут модель своего коммунистического общества на примере какого-нибудь села или микрорайона. Но только пусть больше не пытаются заставить жить по-своему всех. Их диктатура нам больше не нужна. Не мешайте нам! Ведь дни партии уже сочтены. Не берите еще один

грех на душу. Уйдите с миром и достоинством. Мужества признать свою сплошную ошибку у вас, я думаю, останется.

Надо жить совершенно по-новому, где в корне всех отношений будет безоговорочное чувство ответственности за все свои поступки. У нас же даже государственные преступники — ГКЧП — отделиваются пока легким испугом. Не верят в грядущее возмездие. Вот до чего дожили! А все почему? Да потому, что все с рук сходило.

Вот почему нужно спросить и с партии, и с ее вождей. И хватит ерничать, подогреть политические страсти. Пора за дело браться. Время дорого.

**А. ХОЛОД,**  
Рабочий.

## Во главе — закон

Когда строили здание горкома КПСС, мнения народа не спросили. Тогда никто не видел, что городу нужны были и больницы, и школы, и клубы. Да и правосудие было поставлено у нас в такие условия, что было много обиженных, недозволенных решениями. Посмотрели бы депутаты, где размещается суд. Уже одно это говорит о том, какая второстепенная роль отводится ему в нашем обществе.

Если мы хотим жить в правовом государстве, то гражданским, а не партийным законам, то начинать нужно именно с правосудия. Его нужно вознести на высоту, а не партии и памятники. Над всем должен стоять суд, а еще выше — закон. По этому верное принял распоряжение Президент России. И правильно делает горнарсад, что настаивает на его незамедлительном выполнении.

**ЦЕЛОУСОВА,**  
**НИГМАТУЛИНА,**  
**БОБРЫШЕВА**  
и другие.

г. Польшаево.

## СТРОКИ ИЗ ПИСЕМ

### Свобода за счет других?

Нельзя строить свою свободу за счет ущемления прав других. Вот Ю. Власов и А. Великжанин обустраиваются с юртами на компартии, редакцию газеты, которые якобы поддерживали ГКЧП. Зачем начекал страсти? Или мы хотим повторения преследований, которые были полвека назад? Но в таком случае у

нас будут не свобода и демократия, а диктатура.

Я никогда не принадлежал ни к какой партии, но сегодня не могу равнодушно читать «сочинения» тех людей, которые меняют свои убеждения на каждом повороте нашей истории. Как можно им доверять? Ведь получается, что они с теми, у кого сегодня реальная власть. Вчера — с компартией, сегодня — с демократией. А завтра?

**И. КОВАЛЕНКО,**  
Ветеран труда.

Уважаемая редакция! Мы, жители улицы Шилина, 9, очень просим напечатать наше письмо. Мы хотим поблагодарить через газету начальника ЖЭКа № 4 Паниковскую Валентину Григорьевну за ее добросовестный труд, за чуткость, внимание.

Проживая в этом доме, мы ощутили много неполадок, перечислить все нельзя. Валентина Григорьевна приезжала сама, не посылая никого, по первому звонку или вызову и занималась этой заявкой до тех пор, пока не устраняет неполадки. Несмотря ни на время, ни

на выходные, ни на свое здоровье (В. Г. Паниковская перенесла тяжелую болезнь — была прикована к постели четыре месяца).

После болезни вышла на работу и опять трудится с душой и добросовестно. Мы ей желаем здоровья, семейного благополучия, счастья.

Огромное спасибо тебе, Валентина Григорьевна, за твою душевность и человеческое отношение к людям.

Семьи ГУДКОВЫХ, ФИЛЬКИНЫХ, ЧЕРКУНОВЫХ.

женился неудачно и сорвался, — я очень болезненно переношу, когда так получается. И когда обманывают.

Вспомнился похожий на анекдот случай из практики бывшего диспетчера УЖКТС. В квартире тогдашнего начальника УЖКХ объединения Шерина случился порыв трубы. Он попросил диспетчера поскорее прислать слесарей. Та сделала это немедленно. Но часа через два (а квартира была в одном квартале с диспетчерской) начальник позвонил снова: «Что же не выслала слесаря?!» — «Да давно там» — «Нет их!». Стала она искать своих работников. И нашла в «Гастрономе» № 29, на «кальме».

Давний случай, но, как говорится, не утративший актуальности. Несделанное выдать за сделанное есть мастера и в ЖЭКе № 4. Потому за два года Валентине Григорьевне пришлось изучить не только, какие существуют гайки, шайбы, трубы и т.п., но и узнать жилфонд не только сверху, но и снизу, из подвалов.

— Беру фонарик, лезу. Страшно, конечно. Приходилось и с жителями, и с бригадиром. По улице Шилина, 9, одна лазила, бабушки у подъезда стояли. Но зато сама, своими глазами вижу, сделано или нет, течет труба или заменена.

Представила, как уже немолодая (дважды бабушка!), не очень здоровая, со вкусом одетая интеллигентная женщина пробирается с фонариком по грязи через всякую амурагу и мусор. Но она говорит, что это не самое страшное в ее работе...

Кого-то ругают за грубость, а ее и начальство упрекает за обратное.

— В отпуске, но приходила вчера узнать, поставили ли счетчики и включили ли свет в коридоре, — говорит о начальнике ЖЭКа Г. Т. Черкунова, одна из авторов письма в редакцию.

В отпуске знаете чем еще занималась Валентина Григорьевна? В числе прочих хозяйственных дел мазала баньку и стайку (живет она в коммуналном доме, который признан ветхим — уже не берется за него квартплата).

— Почему же сами? — спрашиваю.

— Штукатуров у нас мало, заняты. Да и банька к жилфонду не относится.

М. ПАВЛОВА.

В очередной троллейбус попасть опять не смог, в автобус — тоже. А толпа не только не убывает, а становится все больше и агрессивнее. Совсем отчаялся, разболелись оттоптаные ноги, закружилась голова. Ну, хоть репку-матушку пой!

И в это время подкатывает под посадку родимый «сто первый». И народу на остановке не очень много — человек двадцать всего. Плонул на все воскресные планы и решил вернуться обратно в Егорово. Без проблем вошел в салон — и на душе сразу же легко стало: домой еду.

Еду и размышляю, что нет все же худа без добра. И мне крупно повезло кое в чем в этот день: без очереди и давни купил в киоске свежие газеты, сторговал у самых ворот за троюк пару прелезков копеечных электротроек. А в автобусе (в кой-то веки!) удалось даже занять сиденье место.

М. САУЛОВ.

Внештатный корреспондент.

## Парадоксы Красной площади



Наша центральная площадь, сердцевина Москвы, превратившаяся за многие века из первоначально торговой в арену многих важных событий русской истории, с первых послевоенных лет стала местом проведения демонстраций трудящихся столицы, военных парадов, массовых торжеств.

По брусчатке Красной площади цокали копыта лошадей командармов и грототали танки и ракеты. Слышала площадь и ликующие крики демонстрантов, когда появлялись на трибуне Мавзолея народные вожди.

Сейчас, среди споров о лучшем месте захоронения Ленина, с течением времени стало видно, что в революционные, двадцатые, используя искреннюю скорбь народа, правительство позаботилось о создании одной из самых грандиозных легенд нашего времени. Фигура вождя из «простого, как правда» человека превращалась в коммунистический тотем. Ведь по замыслам специальной комиссии создавался не обычный надгробный монумент, а «монумент-трибуна, зовущий к жизни и борьбе»...

В те годы некому было высказать мысль, что усыпальница и трибуна несовместимы. Странно вспомнить, как руководители государства, почти только возложив венки к подножию Мавзолея и отстояв подобающую «мину» молчания, поднимались на него и принимали букеты от принаряженных пионеров. Тем

не менее Мавзолей Ленина всегда был местом массового поклонения и наиболее посещаемым памятником Москвы.

По обе стороны Мавзолея размещаются небольшие, но... кладбище, официально именуемое революционным Некрополем, начало которому было положено в семнадцатом братскими могилами защитников новой власти. Предполагалось захоронение на Красном погосте героев революции, но время смелало первоначальные замыслы. Сейчас это место успокоения не только героев и вождей революции, но и жертв катастроф. Здесь можно увидеть рядом могилы мины-сыра черной металлургии и палача прокурора тридцатых. Что ж, это история...

Ни в одной стране мира нет центральной площади — столицы столь кладбищеобразной. Но понадеявшись на это не смущало. Считалось, что не предвожат умерших кланы демонстрантов, грохот танковых гусениц и радостные призывы по радио.

Сейчас неизвестно, состоится ли военный парад на Красной площади, останется ли Мавзолей В. И. Ленина и кто взойдет на него в будущем. История Красной площади продолжается...

На снимках: немного осталось у Мавзолея от пышности официальных венков; защитницы Ильича.

Фото В. ХРИСТОФОРОВА. (Фотохроника ТАСС).



Это письмо пришло больше месяца назад, и одна из авторов, Гудкова, звонила несколько раз: скоро ли напечатаете? Но хотелось познакомиться с Валентиной Григорьевной Паниковской поближе: дело в том, что меньше года назад о ней было подобное письмо жителей другого дома. А работникам жэков благодарности пишут ой как редко!

Отзывчивость Валентины Григорьевны подтвердилась при первом же телефонном разговоре с ней.

— Письмо от жильцов? Я приеду сама, я в отпуске.

И очень была против печатания этого письма, когда узнала, о чем оно: «Зачем? Работаю, как все...».

Смею утверждать — не совсем так. Не зря люди написали о человеком отношении к ним начальника ЖЭКа. Это, в моем, главное в характере и действиях Валентины Григорьевны Паниковской. Так она относится и к жителям «своих» домов, и к работникам ЖЭКа. «Он тоже так же чувствует, как и я», — слова, выражающие сущность ее отношений к людям.

Дом № 9 по улице Шилина жители заселили, когда он был еще не совсем готов, с массой недоделок.

— Жить негде, люди заходят в недоспороенный дом, тем самым дают согласие на проживание. А потом идут в ЖЭК. Куда еще? Все обрастают в ЖЭК, даже из частных домов. И мы делаем, что можем. — говорит Валентина Григорьевна.

В ЖЭКе № 4 жилфонд — один из самых старых и неблагоустроенных в УЖКТС объединения «Ленинское кольцо». Одни ветхие бараны на Альпийской, Менжинского чего стоят! («Там нельзя жить. Но терпят люди, входят в наше положение. А от хорошего слова тают...»).

По хорошим словам мы

все очень соскучились. А от коммунальщиков их и не ждем: привыкли к обрательному, к грубости. Тех, кто грубит, тоже понять можно: пришел человек к нему с просьбой, а заявкой, а у него — ни людей, ни материалов. Проще нагрубить, чтобы человек отвязался.

— Приходят к нам: крыша течет, а у нас то

тана, 34) сделали 196 труб — самые аварийные, — рассказы. вает Валентина Григорьевна.

В ЖЭКе своя стройгруппа — плотники, штукатуры, печники. Нынче печник, Николай Васильевич Торопов, ушел на пенсию.

— Но приходят бабушки с заявками. Что де-

## ДОБРОТА НЕ БЫВАЕТ ЛИШНЕЙ

крана нет, то шифера. Чувствуешь себя виноватым. Спрашиваешь, как здоровье, объясняешь, — а это говорит В. Г. Паниковская.

Но человечность, выражаемая одними разговорами, вряд ли бы удовлетворила жильцов. За два неполных года (да если вычесть откуда еще месяцы болезни) Валентине Григорьевне (вернее, ЖЭКу под ее руководством) удалось немало сделать. Убрали «Кавказские горы» мусора — многолетние залежи. Кооператив вывозит контейнеры каждый день. («Если бы еще в частном секторе установили, они согласны платить, все равно несут к нам»).

Сделали 296 печных труб (печи угольные здесь почти во всех домах).

— Плохо с кирпичом. Люди вынуждают старые печи — мы просим, чтобы нам отдали. Работать некому. Пошла к шахте. Они бригадой из трех человек (с ул. Леви-

ль? Домой ходила к Николаю Васильевичу, уговаривала. Я бы лучше кальмиц, говорит, но согласился. В месяц все заявки сделал.

Но и шести человек в стройгруппе мало. «Сделайте сами — оплатим», — предлагают в ЖЭКе жильцам, в квартирах которых без ремонта не обойтись. Согласилась уже не одна семья.

«Не надо ожалеть доброго слова», — таков жизненный принцип Валентины Григорьевны. Руководствовались она им, работая в детском саду, педагогом — организатором в ЖЭКе. И сейчас — тоже.

— Смотрю — негде ему жить. Какая ему работа! — рассказывает она о человеке, для которого добывались (и добылись) однокомнатной квартиры. О другом, с которым, еще будучи педагогом — организатором, в вечернюю смену ходила, — как он изменился, сам себя за- уважал, да вот беда —

го, втиснулись все.

Приехали. На площади у центрального рынка, где автобусные и троллейбусные остановки, — море людей. Подумалось даже: не митинг ли? Оказалось, нет, это все были желающие уехать — вроде меня. Но между желаниями и их осуществлением далеко не всегда можно поставить знак равенства. Транспорт никакого на площади не наблюдалось, только на самом выходе одиноко маячил опустивший «рога» троллейбус. Похоже, стоял он здесь давно и двигаться с места не собирался.

Подождал автобус с номером маршрута «119». Толпа к нему, а он от нее, «пришвартовался» возле «спящего» троллейбуса — и зачих. Из-за поворота выкатился еще один троллейбус. Люди шараянулись

в его сторону. Давка, как в винной лавке. Но вскоре остыли: и этот слюзалился.

Но тут вроде ожил «сто девятнадцатый». Народ — с мешками, ведрами, рюкзаками — через площадь по диагонали рванул к нему. Что там творилось! Поскольку меня удерживал любой маршрут (ехать надо было до центра), решил не рисковать пучками и ребрами, подождать следующую оказию.

Однако же ее долго не оказывалось. Прошел целый час ожидания, показавшийся вечностью. Рядом по случаю благополучного прибытия в город — как не бывало. Дай, думаю, хоть позволю, чтобы знали, что я на подходе, чай ставили. Но и здесь полный облом: телефон-автомат на площади не работал. Ни один.

## ПОЕЗДКА В ГОРОД

Реплика

Ездить в город из Егорова — удовольствие ниже среднего. Но нужда заставляет. И воскресным утром я отправился на автобусную остановку.

Только-только подошла битком набитая электричка. Высыпало из нее прорва народу — и все к автобусу. В 8.45 он ушел без меня. Даже если бы я поторопился и подошел к остановке на полминуты раньше, все равно не уехал бы: в салон «пазника» втиснулось человек шестьдесят и еще десятка три осталось «за бортом». Ждем. Ведь, по-хорошему, долго ли обернуться автобусу до рынка и обратно? Но прибыл он только в десять. Шофер отбивался от наседающих разъяренных пассажиров: «У нас в это время всегда обед!». А людей на остановке за час с небольшим стало вдвое больше. Но ниче-



ПО УЛИЦЕ Карла Маркса медленно двигалась похоронная процессия. За крытым автобусом из похоронного бюро тянулась долгая и пыльная толпа. Впереди несли венки и маленькую гробушечку с двумя медалями. Из автобуса дилась журная мелодия. У гроба в катафалке сидела вдова Мария Николаевна, седая и дряблая женщиной, и двое уже немалых детей.

Процессия шествовала мимо дома под номером 163. Никто не обратил внимания на тшедушного старина, стоявшего у низких тессых ворот. Он в старой фуфайке, выдавшей вид на долгое существование, в потрепанной фетровой шляпе, в калошах на босу ногу. По всему видно было: выскочил наспех. А выйти ему край как надо было. Вместо скорби на его сухом, но по-прежнему еще властном лице не исчезала довольная и даже восторженная улыбка. Нет, он не пойдет вслед за гробом на кладбище. Он не пойдет и малой малости проводить покойника. Хотя знал Дмитрия, Капелькина почти всю жизнь. Знал в те «хорошие» времена, когда за короткие записки, подаваемые куда следует, можно было пожить и рассчитаться с неудобными тебе людьми.

— Во-от тебе и подох я от своей подлой злости. Не сбылись твои слова, — шептал старик Корней Мерзляков. — Ты подох первым. Я еще поживу. Попил ты моей кровушки за два десятка лет. Ишь, куда ты меня загнол? Ну, курвец, теперь отстал... Тем далеким летом Дмитрий Капелькин со своей женой сколотились и приобрели телму. Время было голодное, послевоенное. И приобрели телму в рабочем поселке бы, ло событием из ряда вон выходящим. Услышав земляков, он с улыбкой отвечал на приветствия иногда с шуткой, а то и со смешком деланно-довольным. А вечером они с женой да двумя-тремя соседями справили короткую пирушку. Радость была не только семейная, но и соседская. — Дима, а пошто не созвал Корней-то? — спросила Мария, уже по темну.

— Да как-то не спохватился, — ответил Дмитрий. — Да и сосед он не близкий. Сойдет... Утром Дмитрий встал пораньше, подкосил травы и привезло в стаюшку, где нашла себе новый и постоянный кров телушка, что прозвали Зорькой. Он еще постоял, полюбопытствовал, как она закружилась смачной зеленью, похлопал по крупу и пошел к дому.

Прошло три дня домашнего благоденствия. Поутру, перед самым уходом Дмитрия на работу, к дому Капелькинских подкатил милиционерский воронков. Из него вышли двое мясистых и коренастых милиционеров. Вылостную подошли к Дмитрию, спросили фамилию и тут же, заломив руки за спину, затолкали его в свой фургон. Мария этим временем шла от стайки с пой-

ловым ведром, не успела сообразить, в чем дело, как муж исчез в пучине желтой машины...

МЕРЗЛЯКОВ слушал траурную музыку, смотрел на бесконечную вереницу безмолвных людей, а в голове осколками битого стекла мелькали мысли: ишь, куркуль несчастный, хотел на горе людей нажить. Война бед сколько принесла, строить надо, а он телма зарешил купить. Ишь, захотелось жизни сытной... И Мария хороша. Дмитрий на фреят ушел, а ей, дуре, гонор соблюдать потреба возникла. А я хуже был? Да насколько. Еще лучше. Был агентом налоговым, где бы и кусок колбасы отвалил, так не-ет, принцип поставила: ждать ей, дуре, надо... Во-от и допринципила... Одна телпер... А то и на магарыч не позволи, опять в расход не порешили пойти... А Мерзляков вам не хвунт узума... А то Сталина вздумал рутать. Вот я тебе и припомнил

терзался одной думой: откуда Дмитрий узнал, вернувшись из заключения, что донос на него написал он, Корней Мерзляков? Ведь все было так замаскировано, что комар носа не просунет, как говорил ему его шеф в НКВД Гуськов.

После выхода из мест заключения Капелькина Мерзляков сменил пять мест, и всюду за ним гонялся этот «проклятый этак». И при встрече ни разу не заговорил, а только на ходу бросал неизменно одно и то же: «Иуда, для тебя и осины не будет». Произносил таким тоном, что у Мерзлякова мурашки пробегали по всему телу, и ему становилось неудержимо страшно. Теперь ему вышло, наконец, избавление...

ТЯЖКО и невыносимо горестно Марии было зимними вечерами. Они стояли долгими, а порой набрасывались на поселок выюжная метель. И тогда за стенами и в трубе ухало, сто-

го, завидует он своему закалятому врагу. Правда, после тюрьмы ему нелегко было с год, а потом, после реабилитации, пошел в гору. Вначале начался участка, потом помощник инженера... А все бросил и погнался за Мерзляковым...

Это были самые страшные воспоминания. Он не стигал повсюду. Бросил хорошо налаженную работу и переезжал туда, где поселялся Мерзляков. Теперь отбегался. Хватит! Конеч...

Только через три года пришло письмо от Дмитрия далекими, окольными путями. В июльский полдень, в воскресенье, к ней постучали в дверь. Она открыла. Перед ней стоял мужчина, хоть и неплохо одетый, но до такой степени изможденный, что Мария покачалась, он вот-вот упадет. Он спросил фамилию и, узнав, что пришел по адресу, немного оживился, чуть порозовели острые скулы. Мария пригласила его в избу.

— Чай пить будете? — обеспокоенно предложила она. А в голове пронеслось черт-те знает что. Не новая ли беда? Не доглядчик ли какой?

— Не откажусь. Мария быстро вскинула воды, сделала густой заварки и через несколько минут налила в кружку, поставила на стол сахар, пироги с картошкой.

— Только не пугайтесь. Я чуть ли не с того света. Там и ваш муж...

— А-ах... Бо-о-оже... — Мария вскинула руки, опустила вдоль тела и стала валиться на пол, как под ветром одиозный сноп. Пришелец успел подставить стул, на котором сам только что сидел.

— Послушайте, — обратился пришедший. — Я тороплюсь. У меня к вам поручение. — Он достал из внутреннего кармана лиджана мятый конверт и передал женщине, у которой затряслись руки при виде знакомого почерка.

— Это от вашего Дмитрия. Но я спешу. Потом прочтете. Я отсидел свое и с трудом выжили. Такое — редко. Очень редко. Больше умирают. Сами знаете, от чего, — мужчина встал и затороплился уходить. Он тут же исчез за дверями, будто его и не было никогда. Но тому свидетелем было мятое перемятое письмо, будто пришедшее с того света...

Мерзляков осмелился пойти к калитке только после того, как увидел возвращающийся катафалк. Он повернулся к дому, но вдруг немалая боль пронзила его. И боль совсем не физическая, а какая-то душевная. Сердце сжалось, уменьшилось до невероятных размеров и даже биться перестало, а только ныло от неожиданного понимания той вины, что многие годы жила в нем, но он не позволял ей выплескиваться наружу, а всячески топил, глушил, боялся ее, не сознавая в том. А тут она когтисто рванула все его старое тело на клочки, которые отозвались помутнением в голове. Он вскрикнул, теряя сознание...

П. ПИМАКОВ.

ИЗВЕЩЕНИЕ

30 октября, в среду, состоится очередное занятие литературной группы «Парус». Занятие состоится в 16 часов в читальном зале ЦДК. Приглашаются как члены литгруппы, так и все желающие.

КИНО

Кинотеатр «Победа» СЧАСТЛИВЫ ВМЕСТЕ (11.20 13.10, 17, 18.50, 20.30). ДИКАЯ ПАРОЧКА (США) (9.30, 15).

Кинотеатр «Сибирь» КОШМАР В СУМАСШЕДШЕМ ДОМЕ (12, 16, 18, 20, 21.30). ОГЛАШЕНИЮ НЕ ПОДЛЕЖИТ (10, 14).

Киноконцертный зал «Авангард»

ВИВАТ, ГАРДЕМАРИНЫ! (16, 19). ЗЛОВРЕДНОЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ (14).

Кинотеатр «Строитель» ЖЕНСКИЙ ДЕНЬ (18, 20).

ДК им. Ярославского ОБРЕЧЕННЫЙ НА ОДИНОЧЕСТВО (16, 18, 20).

Видеозал ДК имени Ярославского МОРСКАЯ ПЕХОТА (18.10). А ВО ВСЕМ ОСТАЛЬНОМ — ПОРЯДОЧНЫЕ ЖЕНЩИНЫ (20.10).

Видеозал «Спутник» РУСАЛОЧКА (14). 18 БРОНЗОВЫХ ВОЙЦОВ ШАОЛИНЯ (16). ВОЗВРАЩЕНИЕ 18 БРОНЗОВЫХ ВОЙЦОВ (18). ШОК (20).

ДК имени Ленина СЕКС - МИССИЯ (16.30, 19).

Видеозал ДК «Горномонтажник» СМЕРТЕЛЬНАЯ МИССИЯ (18). РОЖДЕСТВЕНСКИЕ КАНИКУЛЫ (20).



Милую, любимую нашу дочь Дотдеву Тойно с 30-летним юбилеем! Здоровья тебе, наша доченька!

Мама, папа, сестра. —□—

Дорогого сына и внука Готана Руслана с днем рождения! Пусть в твои дороги не войдут тревоги, пусть не будет горя у тебя в пути. Пусть же не устанет, пусть не перестанет счастье за тобой по пятам идти!

Мама, папа, бабушка. —□—

С 80-летием дорогого папу, дедушку Гулякина Андрея Ивановича! Желаем здоровья, счастья, долгих лет жизни!

Жена, дети, внуки.

Винно-водочный магазин № 2 («Радуга»), расположенный на Вазарной площади (центральный рынок), принимает от населения стеклоты и емкостью 0,5 л («Чебурашка») и 0,7 л по договорной цене — 60 копеек.

Внимание, предприниматели!

31 октября в 11 часов в актовом зале горисполкома состоится семинар-совещание руководителей кооперативов, малых, частных предприятий города.

Региональный комитет профсоюза работников кооперативов.

ЗАПАСИТЕСЬ ВОДОЙ!

В связи с ремонтом оборудования и заменой запорной арматуры на насосных станциях с 8 часов 30 октября 1991 года до 2 часов 31 октября вода в город подаваться не будет. Население города просим иметь запас воды и в этот период не пользоваться горячей водой из системы отопления.

Предприятиям города, имеющим порывы на водопроводах, принять меры по ликвидации утечек и ремонту запорной арматуры.

Сдаю дом по ул. Широкон, 24 или продан. Район школы № 22.

Молодая семья из 3 человек снимет или купит любую квартиру в любом состоянии от автотоквала до микрорайона.

БЛАГОДАРИМ

Благодарим административного профком ЛСУ-3, родственников, друзей, добрых соседей за помощь в похоронах дорогого мужа, отца и дедушки Тайлакова Петра Степановича. Низкий вам поклон. Жена, дети, внуки.

КУПЛЮ

Недорого — автомобиль ВАЗ. Обращаться: главпочтамт, предъявителю паспорта XII-ЛО № 668404.

ПРОДАЮ

Швейную машину «Чайка»-142М с тумбой. Обращаться: ул. Горького, 19—82.

она (включительно). Оплату и порядок гарантируем. Обращаться: ул. Спасанция, 24—8.

МЕСТЬ

РАССКАЗ

магарыч и прынцып дури...

После того дня, как ничего не объяснив, увезли Дмитрия, Мария два дня ждала, не сомкнув глаз. Ночью, чуть где какой шум ли шорох, выбежала за калитку и всматривалась в пустую темноту...

Потом начались мытарства по райкомам и милициям, по воронкейкам и всяким начальникам. Но всюду ее встречало боязливое и безмолвное равнодушие. Будто весь белый свет и все человечество оплохло, онемело. Ее стали сторониться даже близкие соседи. Не сторонились только горе и беда. Возьмет, на колени посадит дочурку и сыночка малого, обнимет, прижмет к груди и завоет тихо и совсем не по-человечески.

В первую зиму без мужа Мария продала корову — не на что было жить. И зима эта была затрачена на бесконечные хождения не только по знававшимся инстанциям, но по кабинетам предприятий и шахт. Только к весне, когда минул почти год после таинственного исчезновения мужа, Марию приняли на шахту, на которой до этого работал Дмитрий, в качестве уборщицы шахтового комбината.

И тому была безмерно рада...

БОЛЬШЕ всего радовалась смерти Дмитрий Мерзляков потому, что теперь ему с ним не встречаться. Он его преследовал буквально на каждом шагу. И не обязательно они виделись, а Корней ожидал от него всякий раз прихода с отпущением. Порой он и ночью просыпался в горячем поту и мучился, и

нало, рыдало, а то что-то обрушивалось сверху, и, казалось, наступил конец света. Мария ждала в дальний угол, зажигала лампадку у крохотной иконки Божьей Матери и, чтобы не слышать выюжной жути, неистово молилась.

И будто снисходило на нее божье умиротворение. Она просила Господа Бога сохранить жизнь ее мую и отцу ее детей. Просила наказать богоотступника, совершившего грех против ее мужа.

Пламя лампадки колебалось, и будто бы лик божьей матери становился многообещающим, внушал ей веру в будущее и лучшее. Мария поднималась с колен, проходила к постели, ложилась рядом с детишками, закрывала глаза и терпеливо ждала сна...

Плыли перед ней в полутьногах эскизы из прошедшей жизни. Лучшая ночь в Бердском доме отдыха. Она идет с недавней знакомой, янличкой по комнате Верой, по сосновому парку. Говорят о прелести соснового леса, о ночных пляжках, что подают свои голоса с разных сторон, и вдруг голос: «А, вот вы где, полуночники!!! А мы с ног сбились, отсыкаясь аас».

Это Дмитрий, компания по танцам, и его знакомый, что дружит с Верой. При отъезде она дала свой адрес, и Дмитрий стал к ней навещаться. А после свадьбы она уехала к нему в шахтерский поселок, где его не стало... Что я говорю? Как не стало? Он есть и будет!

Мерзляков долго провокает похоронную процессию. И все стоит, не трогаясь с места. Думает, думает. И, не замечая то.

Адрес и телефоны редакции:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Белинского, 15. редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, ответственного секретаря — 2-07-07, отдела общественно-политической жизни — 2-07-08, отдела социальных проблем — 2-07-09, промышленного отдела — 2-07-12 и 4-29-57, отдела строительного-транспортного — 2-07-10, отдела писем — 2-07-10, фотокорреспондента — 2-07-08, бухгалтерии — 2-07-13. Справки по объявлениям — 2-07-13.

Индекс издания — 51915. Тираж 46027 экз.

Газета выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника, 250 раз в году. Объем — 1 п. л. Офсетная печать.

Газета подписывается по графику в 17 часов. Номер подписан в печать в 17 часов.

Редактор С. П. БАРАНОВ.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении издательско-полиграфического концерна «Кузбассполиграфиздат». Адрес типографии: ул. Белинского, 17. Телефон директора — 2-07-14. Заказ № 7144.

В соответствии с договором с Ленинск-Кузнецким районным узлом связи газета «Ленинский шахтер» доставляется подписчикам в день выхода. Цена одного экземпляра — 3 коп.



Учредители:

Ленинск-Кузнецкий городской Совет народных депутатов и трудовой коллектив редакции газеты «Ленинский шахтер».